



▲3月11日，人们在乌克兰基辅州伊尔平通过人道主义通道撤离。

■新华社发 迭艾·埃雷拉/摄

“

据乌克兰媒体12日报道，乌克兰总统泽连斯基当日向媒体表示，以色列耶路撒冷可以成为乌俄谈判地。

泽连斯基还表示，他希望乌俄和平进程能够落实到具体行动上。泽连斯基称，乌俄谈判团队已开始讨论相关的具体议题。对此，乌俄方面也已确认，谈判将继续以视频会议的形式进行。

乌俄谈判乌方代表团成员、乌总统办公室主任顾问波多利亚克12日表示，乌俄进行第三轮谈判后，双方以视频方式开展了系列沟通并成立了工作组。目前，双方已接近就签署相关协议达成妥协。如若双方能够签署一份全面和综合的协议，乌俄第四轮谈判将随后进行。■综合新华社

俄罗斯已准备好反制裁清单 俄乌谈判以视频方式继续进行

俄已准备好反制裁清单

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫12日在俄罗斯“第一频道”节目中表示，俄方已经准备好一份针对美西方的反制裁清单，并将于近期公布相关内容。

他表示，俄方准备就安全问题和军备控制与美方举行对话，“对于欧洲安全的未来架构以及军备控制的未来，如果美国人对此做好准备，我们当然可以恢复对话并决心这样做，包括在削减战略武器条约框架内的工作”“这一切都取决于华盛顿”。

里亚布科夫表示，俄罗斯将提交有关美国参与全球300多个生物实验室工作的新证据文件。他指出，近日曝光的乌克兰生物实验室仅是美国参与的全球各地300多个实验室的一小部分。此前，俄防辐射、化学武器和生物武器部队司令基里洛夫通报称，美国在乌克兰已形成由30多个生物实验室组成的网络，实验室的任务由美国国防部减少军事威胁办公室下达。

多方就乌生物安全问题表态

联合国安理会11日举行会议审议乌克兰生物安全问题，多方就相关事项发言。

联合国副秘书长、联合国秘书长裁军事务高级代表中满泉称，她注意到了“俄罗斯称乌克兰境内存在生物武器”的有关报道，但联合国不掌握任何关于俄罗斯所指称的生物武器的信息。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾称，俄方掌握的文件显示，乌克兰有一个由至少30个实验室组成的网络用于研究致命病原体，美国国防部对这些研究有资助，研究成果还被送至美国多个研究所，其中包括美军方研究所。

针对俄方说法，乌克兰常驻联合国代表基斯利茨亚称，乌克兰的健康系统完全符合其应承担的国际义务，与所有相关的国际组织都有合作，俄方的指称毫无根据。美国常驻联合国代表托马斯·格林菲尔德解释称，美国资助乌克兰建立的是一套“完全公开的”、应对传染病的系统。

其他安理会理事国强调，任何情况下开发、存储或使用生物武器都是不可接受的。

拜登授权再拨2亿美元军援乌克兰

据路透社报道，美国一位高级政府官员称，美国总统拜登当地时间12日授权额外拨款2亿美元，向乌克兰提供军备等援助。

该官员说，自2021年1月以来，美国已向乌克兰提供总值12亿美元的安全援助。乌克兰总统泽连斯基此前一再呼吁美国、欧盟和北约提供更多援助。

此外，当地时间12日，乌克兰总统泽连斯基发表讲话并在之后接受媒体采访。泽连斯基呼吁俄罗斯在乌克兰开通的人道主义走廊实施“静默状态”。不过此前俄罗斯方面指责，是乌克兰政府在平民撤离方面故意制造障碍。

国际观察

伊核会谈暂停 达成协议希望犹存

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利11日通过社交媒体发布消息说，在维也纳举行的伊朗核问题全面协议会谈暂停。

分析人士指出，尽管会谈再次暂停，但美国和伊朗仍有较强动力恢复履约，各方对达成协议也都有积极表态，这为谈判最终成功留下了希望。但鉴于相关方仍有分歧未解决，会谈能否快速重启难以预测。

■新华社记者于涛 刘昕宇

“外部因素”引猜测

博雷利11日发推文称，有关美伊恢复履行伊核协议的最终文本已基本准备好，但由于“外部因素”，维也纳会谈需要暂停。他表示将继续与伊核协议参与方及美国保持联系，以克服当前困难，最终达成协议。

一些西方媒体将“外部因素”与俄罗斯政府近日所提要求联系起来。俄外长拉夫罗夫5日说，西方就俄罗斯在乌克兰的特别军事行动对俄施加的制裁已成为伊核会谈达成协议的“绊脚石”，俄方希望与伊朗的贸易、投资和军事技术合作不因制裁受阻，要求美方就此做出书面保证。但美国拒绝了这一要求，国务卿布林肯6日说，对俄制裁与伊核谈判是“两码事”，两者“不相干”。有西方舆论据此指责俄方阻碍谈判。

对此，维也纳会谈俄罗斯谈判代表乌里扬诺夫11日反驳说，俄方支持早日达成协议并为此竭尽了全力，但能否达成协议并不仅仅取决于俄罗斯。有其他方需要更多时间讨论悬而未决的问题，企图把会谈延长归咎于俄方是“肮脏的游戏”。

另有分析认为，休会可能与美国对伊朗提出的新要求有关。伊朗外长阿卜杜拉希扬10日在与博雷利通电话时说：“美国提出的一些新要求毫无道理，与其希望迅速达成协议的立场不符。”伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼10日也在社交媒体发文指责美国缺乏“政治决断”，使谈判“变得越来越复杂”。不过，伊方没有说明美方提出了何种新要求。

重申意愿留希望

尽管关于会谈暂停的原因并不明确，但美伊双方均表达了希望完成谈判的意愿，这让人们感到达成协议的希望依然存在。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德11日通过社交媒体表示，会谈暂停可为解决剩余问题提供动力，会谈的圆满结束将是各方关注的焦点，任何外部因素都不会影响向达成协议迈进的共同意愿。美国国务

院发言人普赖斯11日也说，美国仍然相信恢复履约的潜在协议已经接近完成。

在维也纳具体负责协调伊核会谈的欧盟对外行动署副秘书长莫拉也说，所有代表团在谈判中都展现出了妥协精神，伊朗和美国都在谈判中采取了非常有建设性的积极态度，他希望谈判能很快重启。

分析人士指出，美伊双方都有达成协议的意愿，美国希望加速从中东地区抽身，伊朗则希望解除制裁为经济发展松绑，而当前能源价格上涨或将进一步加强双方达成协议的意愿。

清华大学国际与地区研究院伊朗问题专家刘岚雨说，美国希望包括伊朗在内的产油国增加石油供应从而稳定油价，伊朗则想借助当前形势迅速回归国际原油市场。

能否突破待观察

尽管各方此前一段时间都暗示会谈已进入最后阶段，此次会谈暂停时也重申了希望达成协议的意愿，但鉴于会谈曾在2021年6月第六轮谈判结束后因伊朗政府换届等因素中断长达5个月之久，此次会谈暂停多长时间还是未知数。

值得注意的是，西方国家在表达达成协议意愿的同时，也不乏带有推责甚至威胁意味的表态。美国国务院发言人普赖斯11日说，谈判还剩极少数棘手问题悬而未决，“一些决定需要在德黑兰和莫斯科做出”，如果伊朗和俄罗斯有此意愿，美方相信不久后就能达成协议。英国和法国谈判代表则表示，影响会谈的“外部因素”问题必须在今后几天内解决，否则会谈可能破裂。

美国和英法德近几个月频频以伊朗快速推进核项目为由，给伊朗下达“最后通牒”，威胁称如短期内达不成协议会谈就将破裂。但在会谈屡次突破所谓“最后时限”后，美欧并未退出谈判。此次的“最后通牒”到底是美欧再次采取的极限施压策略还是“狼真的来了”，仍有待观察。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为，会谈中出现的新变化对谈判进程可能造成一些延迟，但不会对达成协议的前景带来根本性影响。